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Lupta întunsreG împotriva
— Neamurile lui Marmorosch-Biank, —

O fosle maghisră din Cluj 
dă pe față lucruri csri varsă o 
vină lumină asupra bandei inter
naționale, stând aproape întreagă 
din bogățași jidani, printre ti 
șl câie unul-doi de alt neam, 
cari urăsc România șl lucrează 
pe-o mână peste tot globul.

E vorbă de lupta pentru scă
derea prețului Leului românesc. 
An plănuit-o marii bancheri ș*  
n'guatori Ir4ernxțion?.ll, cu scop 
lă scadă Leu’, ca ei să poată j 
cumpăra ca pe nimic petrolul, 
lemnul și bucatele ce se află a 

"Mcnate îa măsură însemnată în 
țira noastră. Au început a scrie 
îetâi într’o msre foaia din Lon
dra, „Times*,  că -- stsrea bă
nească a României e zdrunci
nată, că ea abia mai poate face 
față plăților... Apoi a trecut hula 
peste țări șl mări în America, la 
Ncw-York, scriind de rău în 
„Newyork Times“ despre noi, și 
Ură napol în Anglia» îu „Ddiy 
Teltgraph*,  apoi hai tot corul 
de gazete jidovești din Eoropa... 
Și marile lor bănci aruncară a 
cum pe plățele de bstsi sume 
denie de Lei ce aveau adunați, 
— ca semn de neîncredere în 
banul românesc, — șl așa se 
făcu o vălvă mare, ca o furtună 
din senin, că bănui românesc 
na mai e bun. Din Berlin se tri
meteau zilnic sume uriașe de 
Lei românești, din Viena se tri
meteau la Budapesta în flecari 

; clas sute de milioane de Lei! 
' Nepricepătorii, spăriațl se gră- 
. blră a scăpa de Lei, scăzâadu-le 
ț prețul’ zi de zi.

Codreanu la Focșani.

Studentul Cornelia Codreanu, 
capul studcnțlmcl române, celei 
care nu știe ce c capul plecat n e- 
dreptății, cl știe să se a- 
plece cu înțelepciune numai le
gilor, nu fărădelegilor, bunel rân- 
ducii, nu stricătorilor de rându- 
lală șl binelui de obște al 
neamului, — Cornellu Codreanu 
a venit acasă din Franța, unde 
era dus ca să șl închee învăță* 
tarile, să-șl lee Doctoratul în drept

In același timp aici în țară 
la noi, mii de jidani alergau pe 
la cine știau că are un v-rgou 
două de grâu (al cărui preț îl

■ «căzuseră tot el nevrârid să 
5 cumpere de luni de zile) și te
■ întrebau:
' — Ai grâu?

— Am
: — Cât ceri pe el ?

— Atât.
I- — Iaca arvuna ! Șl țl da ar- 
= vuna, d&r plata peete o lună, 

când el știu de nalute, că Leul 
va fl joirte. scăzut șl ti, plătln- 
du-te a t u n c I, te plătește cu a- 

. Proapț jumătate mal Ieftin !, șl 
el câșt'gj foarte mult I

- E o hoție întocmită de o 
bandă Internațională răapâodltă 
peste tot global I

Aceștia sunt Jidanii. Așa în 
fală șl fură el popoîrelc.

iac» pentru ce noi, cari pri
vim în cărț||c |or;de j0, ș( )c 
înțelegem, - Oe ridicăm împo
triva lor șl cercăm a scăpa țara 

' de rolul lor păcătos. Căci, ve

deți cum e șl aci, ei cu o apu
cătură, crs o sucitură, cu o ma
nevră mlșelsască, — îți jefaesc 
nu pe un om doi, ci pe mii de 
proprietari, înșelând dela el ro 
doi trudei lor ca perdere, spre 
uriașul câștig §1 bandei!

Vom avea o
biruință mare!

Fasșanii, — pild^ și alterai

La Focșani, județul Putna, 
în Moldova, a candidat pe lista 
„Ligii Apărării FT. Creștine“ 
studentul Gorneliu Godreanu cu 
fruntașii locali ai „Ligii“.

In județ, însuflețirea e uri
așă pentru lista cu Codreanu 
în frunte! Va lua chiar 80 la 
SMÍd din voturi, ~— smulgând 
biruința afunoi pe loc pentru 
lista Ligii!

— La Iași, la Târgu-Neamț, 
la Bălți în Basarabia și la 
Oravițs în Bănat, unde a can
didat în fruntea listei dl pro
fesor A. O. Gușa, — covârși
toarea parte a voturilor, vor fi 
ale „Ligii“. Se nădăjduește că 
în 2 —3 locuri, Liga va în
vinge cu lista ei pe toate cele
lalte partide, — deși s^au por
nit împotriva ei prigoniri ne
bune, ca cele ce sunt descrise 
mai jos.

Prigonirea sporește îndâr
jirea bunului popor, — cum 
sporea îndârjirea creștinilor ce
lor dintâi prigoniți pe jidani, 
ca la noi de jidoviți!

—- Mai e tare Liga în ju
dețul Someș, unde candidează 
în frunte dl profesor Gătuneanu 
dela Olvj, — și în încă câteva 
județe. încolo ea va primi vo
turi numeroase pentru mas3a 
(grămadă) de voturi ce se a- 
dună la București.

Din viața Partidkor,
Frământaroa partidelor poli 

tico în jurul alegerilor, e in toiu 
și In tot mai maro creștere.

— „Partidul I’oporu- 
lăi*  (gen. Áverésen) învolbură 
toată țara prin alergările oarno 
nilor săi prin toate satele, pentru 
a chema poporul în jurul listelor 
guvernului.

— In județul nostru al Iln- 
nodoarei, adunările poporale ale 
guvernului, luând la ele parte dl 
Ministru P. (îroza, se țin lanț, 
câte 4 -5 într’o zi. Pipăind ne
voile poporului din fiecare loc, 

guvernul le pune în vedere îm
plinirea lor și mulți oameni îl 
vor sprijini, în nădejdea că le va 
fi de folos în acele nevoi. In 
ziua de înălțarea Domnului au 
avut adunări bine reușite la Și- 
bot, Cu jir, Oră știe, Geoagiu de jos.

— Partidul Național, ramura 
Maniu-Vaida, s’a înțeles cu Ță
răniștii și pun liste la olaltă- 
Lumea știind de cine-s conduși 
țărăniștii, e mirată că partidul 
național a făcut aceasta tovără
șie, — când se știe că tocmai 
această tovărășie nefirească și 
primejdioasă, e care a făcut ca 
Partidul Național să nu vie la 
putere 1

Pentru 

„Căminul Cultural Creștin". 
(Casa Studenților).

Tot se mai găsesc oameni 
buni, csri se gândtsc la lucra
rea frumoasă, începută de atu- 
denți la lași, la „Casa nădejdilor 
nosstre“... Iacă o știre frumoasă:

In fruntașa comună Pe ci ca 
(j. Arad) a avut loc la 18 April 
nunta negustorului român Gh. 
Rațiu cu dș. Persida Si cu
les o. Printre nuntași se aflau 
șl câțiva studecțl și elevi de Li
ceu șl vrednicul preot Dr. I. F e- 
1 e a. Părintele Felea a arătat ros
tul lucrării studenților dela Iași 
șl a îndemnat pe nuntași a lega 
de această nuntă ffumossă, po
menirea unei fapte de laudă, —- 
Iar studenții au început îndită 
adunarea de daruri pentru „Că
minul Cultural“. Au dăruit cu 
drig-

Câte 1G0 Lei: Dr. I. Felea, preot, 
Gh. Ispravnic, Înv., Trifan Cintean, 
brig. do contr. silvic., Pavel Gheran, 
pantofar, Aron Cădsr, cojocar, Ioslf 
Clampețchi, tâmplar, Dimitrie Tămăj- 
dan alui Mita, econom, Tr. Rațiu, contr. 
financiar, C. Borbil, comerciant (naș\ 
D. Ilcdeț, student, D. Debrețin, elev 
com. sup., Sever Ponta, elev țc. norm.;
— Câte 40 Lei; D. Cenidan, mecanic, 
I. Juncan, com.. I. Moholea, com., Adr- 
Cen&dan, elev șc. com. sup., Mănăilă 
Ilcdeț, econom, N. Novac, econom,, 
Ar. Tămăjdan alui Mita, econom; — 
Câte 20 Lei: C. Siculean, șef. post, 
do jandarmi, M. Pouiațchi, pantofar, 
N. Cenidan, mechanic, J. Luțai, D. Tă- 
mijdan 1. Aron, plugar, N. N., I. Jo- 
san, contabil fii. .Victoria“, Tr. Cin
tean jun,, lăcătuș, V. Ta«jcă, cc., Gh. 
Andra, ec.;— C. Siculean, ec.,/0 Lei,
— iar Saveta Șchlopu, 6 Lei. Do tot 
Lei 1695.

Dee D-zeu noroc șl vlrță fe
ricită tinerei părechl șl tuturor 
c'mstlțllor nuntași dăruituri 1

«

Dini America.

Vrednicul nostru frate D u- 
mltru Popa din Indiana Har- 
bor, Ind. (Amirlca) ne a trimis 
51 dollari (în cec) pentru a tri
mite din cl 25 doll. 50 cenți 
„Căminului Cultural" dela lași,

Iar 25 doll. 50 cenți MetropOliel 
dela Blaj, pentru Orfellnatal dela 
Obreja. îndată ce vom primi Lei 
pentru acești dollari, îl vom tri
mite celor în drept, — azi încă nu 
știm ce vom primi pentru acest 
cec. Iată numele cinstlțHor dă- 
rultorl americani:

Câte 3 dollari: Dumitru Popa, de 
fel din Micăsasa, Ioan Stroia din Lu
duș, Petru Șarlea din Țapu, George 
Frâncu; — Câte 2 dollari 50 cenți: 
Vasilo Nan 1. Vaslle, Petru Dumitru, 
Vas. Comșea, Ioan -Stoia, Andrei Pâ- 
curariu, Vas. Nan I. Miron, George 
Fcchsti, toți din Micăsasa, Ioan Fulaa 
și Petru Șsrban din Luduș, Nicolao 
Ardeș din Cinade, Miron Lața din 
Lunca, Nic. Man din Dobreja, George 
Dumuța șl Ntțu Bohirdan; — Dr. V. 
Crișan, preot gr.-cat 2 doll. ți Const. 
Ona, 1 dollar.

Dee le Dzeu noroc șl spor 
în toate pentru frumosul lor dar, 
csre azi, socotind dollarul în cam 
280 Lei, face vre-o 7000 Lei pen
tru Căminul dela Iași șl tot ■- 
tâta pentru Orfelinat, dela Obreja.

— L'ga nu și a putut tri
mite propoveduitorii ei tn toate 
satele, căci n’are mijloace.

Inimile drepte românești să 
nu aștepte să fie chemate de 
soli de aiurea: fiecare cttitor 
al acestor foi, să-și țină de o 
mândrie a sa, a îndupleca un 
număr cât mai frumos de a- 
legători, ca să voteze lista L'gii, 
cea tnsămnâtă cu un„băț cu l- 
cat*,  o linie culcată dela stânga 
la dreapta, așa:

Volnicii
cari au să-i strice guvernului, 

nu să-î folosească!

Noi am scria în ’această foaie, 
că dăm cuvenitul credit nou
lui guvârn; nu*l  luăm cu vorbe 
de neîncredere chiar dela înce
put, pentru-că iată au intrat în 
el, pe lângă cel doi mal vechi, 
încă trei miniștri ardeleni noi, de 
cari neștllnd noi nici un rău, cl 
numai bine, — credeam că, așa 
la olaltă, vor înrâarl îa guvern, 
ca acela să nu lunece pe panta 
volnlcillor șl nedreptăților, bl 
a nelegiuirilor I Șl în câțiva nu
meri am avut cuvinte bune des
pre acest guvern, — și ce mult 
am fl dorit să putem spune nu
mai bine despre el, chiar până 
la «coborârea sa din scaun. Șl 
credeam, că pățania „Liberalilor*  
din alegerile trecute, îl va f| în- 
vățat minte pd averescanl, șl tl 
nu vor mai face așa.

Pentru ținuta asta a noastră, 
s’au și aflat gazete șl oameni 
cari să ne grăiască de rău, că 
am fl de-adrcptul... vânduțl par
tidului dela putere.

Cl săptămâna trecută ce ne
plăcută dovadă ne aduse, că — 
n'aveatn drept să credem «șa de

ușor, că oamenii urcați pe trep
tele domniei, ar vrea ori ar pu- 
tea să schimbe „obiceiul pămân-
talul" șl din călcători de 
lege ce att fost aproape tot
deauna cel ce au șezut în acele

înalte, cei de acum se
preface, ca prin minune, pă

zitori al legii șl al dreptarl- 
lor cetățenilor dfc sub aceste kgll 

Iacă ce Isprăvuri au săvârșit 
câteva zile numai, cei câ au

dcpllnire poruncile
guvern:

1. Sâmbăta trecută dl Pro
fesor universitar Cătaneami 
din Cluj, Președintele Regiona
lei Cluj a Ligii Ap. Naț. Creș
tine, însoțit de pretinul dsale șl 
al mișcării creștine, d. avocat Dr. 
Amos Frâncu, s’au dua la Turda, 
având să înainteze acolo laTrl- 
bunal — cum cere legei, — Lista 
de candidare a „L’gii Apărării 
Naționale Creștine". — Strașni
cul stâlp al „puterii", Prefectul 
Grlta (cel csre a scăpat odată 
ca prin urechile acului din mâ- 
nlle studenților în Cluj), — a 
închis pe dnii Profesor Călu- 
nsanu și advocat Dr. Frâncu 
tn hotelul la care trăseseră, yi 
nu a lăsat pe nimenea să mai 
intre la ei, nici el să iasă tn 
stradă! — Au trebuit multe în- 
trevenlri și alergări pe la straș
nicii satrapi șl cdlcdtori de lege 
ce șed tn scaunele de înalți sluj
bași ai țării, până ce au lăsat 
liberi pe fruntașii „Ligii*.

Cu dânșii mersese șl un stu
dent, care a săvârșit marele „pă
cat“ de a fi îmbrăcat în costum 
țărănesc, în haine albe șl cu 
șubă sură, moldovenească, pS el.

Atât l-a trebuit. Orașul csre 
a bătut cu petri casele Iul Dr. 
Rația sub Unguri, n’a putut su
feri nici azi, sub stăpânirea ci-câ 
românească, pe tlnerul „agitator 
valah" I Numai decât l-a dat 
patrulei de jandarmi să-l ducă 
din patrulă tn patrulă napoi la 
Cluj! Tlnerul, frumos șl plin de 
inimă, care a venit Îs câteva zile 
șl pe la noi, ne spunea: „Părea 
că mă simt aproape de Dr. Rațiu 
și sunt prigonit de haiducii un
guri r...

Asta e la Turda, în Ardeal. 
In Moldova apoi, — șl mai șl!

Arțstarea lui Caruri



Libertatea.

li

la Universitatea de fructe din 
G.'îrcb'e. A venit chemat de Ro 
mand dela Focșani șl d’n jcdețcl 
P=:ca, ca să îjBte la JDpta ci‘n. 
«tită șl sfântă a «Ligii*  îa scei 
jedeț, ba și aiurea în Moldova. 
Șl cam Corneliu Codresnu are 
acolo așa de adânc! șl răspân
dite legături sufletești, întărite la 
minunata nuntă ce a sărbat’o 
acolo, fiindu-i nași toate satele 
județului, ba șl multe din cele 
vecine, șl unde el a ținut vestitul 
Botez al copiilor nășeați înju
mătățea de an ce & urmat dapă 
nauta si, — botez tulburat de 
guvernul liberal, și totuși ținut, 
în alt sat, unde toți copii au 
primit numele nașului lor Cor
nelia și fetele Cornelia, — 
aceste legătnrl, îl sânt, negreșit, 
de mare folos tinerulul Cornelia 
Codreanu. De aceste legături a- 
veau frică liberalii încât s’au de
dat Ia adevărate faptă ds mișei, 
nu de frați de creștin), față de 
părinții adunați la acel botez cu 
copilașii lor, amenințând, alun
gând și speriind mamele!

Șl pe aiurea «Ligli“/au în
ceput domnii zilei să-1 pună pe- 
deci.

Iscă ce știri cetim chiar în 
ziarul «România“ (a partidu
lui Național, dela Bacarcștl) foaie 
ce nu e prietină «Ligii*, numă
rul dela 14 Maiu:

„Givernal a început o pri
goana nebună împotriva propa
gandiștilor (adecă a celor ce 
merg întru propoveduirea cuvân
tului) dini Prof. A. C. Caza, a- 
resiândui, oprlndu le umblarea 
prin țară, și dedându se chiar la 
fapte de brutalitate (de lovire I).

«In jadețal Roman (Mol 
dov») unde «L'ga Apărării N»ț. 
Creștine*, [nădăjduia să iee 60 
la sută din voturi, 12 partizani, 
ai Ligii au fost arestați șl 
duși în lanțuri la Procuror,
— de unde însă au fost lăsa} 
liberi (slobozi), negăslnda le 
procaroral nici o vină pentru 
a-i ținea arestați!

In acest județ guvernul a fă
cut toate pregătirile pentru a 
vesti «contaminate* (adecă atinse 
de «b o a 1 e 11 p 1 c i o a s e* și ca 
atarl oprite a întrat în ele 1) co
munele: Cota-Vameș, Caro!, 
Srgna, Hălăacești, Badeștl, Ghlcs, 
Brătaleșt’...

— In jadețal Bălți, din Ba
sarabii,— spune tot România,— 
au fost bătuți, arestați și 
sohingluiți de jandarmi, 
de partizani de-ai mișcării 
Cuxlstel — O femee care vindea 
«svastlcl* (cruciulițe de-ale «Li 
gll“, a fost bătută ‘de jandarmii 
din comuna Văratic, cari l-au 
tăiat blaza ca foarfecllfi și i-aa 
călcat-o în norola (poate pentru- 
că avea șl ea o svastică pe bluză).

Așa povestește o foaie ce nu 
e pretlnă Ligii, despre ce pățesc 
sprijinitorii Ligii, colo șl colo. 
Și câte încă nu se știa.

— In județul Hanédoarel chiar. 
Noi am tipărit niște afișe foarte 
cinstit scrise (noi nu scriem nici 
în vreme de alegeri, lucruri de 
cari să ne rușinăm după ale
geri I), — cuprinsul lor e o ară 
tare serioasă a programului «Li
gii*, e pus pe ele chipul diai 
Prof. Caza șl o poezie slăvind 
țintele curate ale Ligii șl pe con
ducătorul ei. El, bine, aceste a- 
fișe (placate) álé noastre, na lasă 
jandarmii să le lipească oamenii 
pe păreți nlcălrl, — până nu 
vor avea pe ele slgliul 
dela Prefectura județu
lui, căci, zic el, Préfcctara «dă 
voe* a fl lipitei

Șl acam uitați vă prin orașe, 
pe tot locul. E plin de placate 
(afișe) de ale partidului la pu
tere. Arătațl-ml unal macar, pe 
care e pus slgliul Prefecturii I 
Acelea abia cad de sub te»s:ul 
mașlnel de tipar șl 11 >p cu ele 
pe păreți I

iar m'e de c8-ml ceri să Iau 
pachetul de afișe să i duc 1» 
Deva, acolo să ml-se pună «pe 
celui“ pe ele (lucru ce te amână

Ne întrebam stanei mirați: De 
ce se face aceasta? Spre al cui 
rău era acel botez? spre al creș 
tlnătățil, spre a! patriei?! Cal 
strică legătarlle minunate sufle
tești ce «e strâng între un suflet 
de Român dârz și creștin înfo 
cat? Se vede că de acele legături 
au frică acum șl averescanii, 
încât o fac mal cu coarne ca 
beralil I

Isca ce s’a întâmplat:
Cornelia Codreanu șl a pas 

candidatura în jadețal Patna, im 
preună cu alțl câțiva bărbați de 
frunte ai «Ligii apărării națio
nale creștine*.

A fost destul să se știe astă, 
și îndată a fost adusă jandar
merie șl armată câtă frunză șl 
Iarbă, în judtț șl în orașul Foc
șani. Are acest județ singur mal 
mulțl jandarmi și mal multă ar
mată decât încolo testă Moldova! 
De ce? E primejdie ca poporal 
de acolo să se alipească până 
la cel din urmă suflet pe lângă 
Inimosul șl dreptul tlner Corne
lia Codreanu și „Liga“ pe care 
o slujește? Șl dacă ar fl așa, 
ce primejdie ar fi asta pentru 
neam și pentru țară? Doar 
primejdia, că acolo n’ir putea 
ieși nici un deputat țărănist, li
beral sau averescan ? Asta, da, 
s’ar întâmpla cu bună-samă, dar 
neamul, patria, credlnța'atrăbună, 
țara, — ce ar perde când din a- 
cel județ ar întră în sfatul țării 
nnmsi Români-creștini șl nu Ro
mâni cari au, fie în buzunarul 
dinainte, fie prin vre-unul mai 
din dos, ascuns câte-un Jidan?!

Destul cămașa e ferecat azi 
județul Patna, cam nu mal este 
altul în țară!

Intre astfel de împrejurări a 
cercat Cornellu Codreanu, să se 
miște prin județ, să dee față ca 
oamenii săi dragi șl buni, — 
dar dela cel dintâi pași, satrapii 
locului 1 au pus mâna în gât, 
baioneta în pept.

însuși generalul Corpului de 
Jandarmi din toată țara, Gl. Ste- 
fănescu, s’a dus la Focșani să șl 
comande „armata“ împotriva m'ș 
cărllor „primejdiosului*  candidat 
de deputat Cornelia Codreanu 
șl soții săi, stegari al „L’gii“. 
Prefectul, de teamă că o să se 
surpe pământul sub el șl sub 
Jidanii din Focșani, e zi șl noapte 
la sfat, la telefon, la telegraf, si 
dă „ordine*,  ca în f«ța unei pri
mejdii de năvală a te miri ce 
dușman cotropitor.

Ca să scape de atâta grlje, 
firește cel mai bun lucru era: 
Codreanu să fie arestat dela cei 
dintâi pași oi săi prin jadfțl

Plănuit, poruncit șl — îm
pliniți

Dumineca trecută dimineața, 
»’a ținut o adunare poporala în 
Focșani, tn pace șl llrilște.l 

Vorbitorii au ținut cuvântări ho
tărâte, dar cuminți șl pașnice.

Dup’amlaz fruntișli .L'gll“, 
cu Cornel Codreanu între elr au 
plecat cu un automobil prin ju
deț, pentru r» se vedea cu oa
menii, a sta de vorbă cu el, a i 
chema la lupta de apdrare nu- 
l onală pe care o duce «Liga“. 
Dtr numii cu greu au putut stă- 
bate până la satul Mândrești, fot 
mereu fiind opriți șl sîcăițl în 
drum de patrule de jrndarml.

Aci însă, Ia Mândrești, jan- 
darmii, cari se vede că primiseră 
știre prin telefon că vlae Co 
dreanu șl îndrumare ce să i facă, 
— au oprit mersul mal departe 
al automobilului. Cel din mașină, 
nevrând să peardă vremea scum
pă, au vrut să meargă mai de
parte, fiind în dreptul lor a se 
mișca. Atunci câțiva jandarmi, 
învățațl așa, au pus pușca la o:hl 
și au tras gloanțe tn roțile de 
gumă ale mc șinei, spărgându-le 
fi astfel desumflânda-le, ca să 
nu mai pontă merge înainte!

A urmat o firească ceartă 
între jindarmi șl cel dîn mașină. 
Jsndrrmli au arătat «ordinul*  ce-1 
au dela Prefectură (Prefect e un 
maior de rezervă, Chițulescu). — 
Cedresnu șl soții s’au întors cum 
au putut în oraș șl Van dus la 
Prefectură.

Aci Prefectul luat la întrebări, 
că de ce a dat un astfel de «or
din“ sălbatic jandarmilor, ca îm
potriva unor barbari sau răufă
cători, — a răspuns cam de a că
lare, cam ca la casarmă, cu glas 
de «mare domn“, șl au fost fi
rești schimburi de vorbe între ei!

Fiind de față șl Gmeralal Ste 
fanescu, comandantul jindarmi 
lor, Cornelia Codreanu ă spus 
că — «va face răspunzător șl 
pe d. general de fapta jandarmi
lor de sub ordinlle sale!“ Unu 
o vorbă, altul două, — aprinde
rea a fost gata, supărarea des
tulă.

După plecarea fruntașilor Li
gii, prefectul și generalul s’au 
pus pe sfat, că ce e de făcut? 
Și din multa lor chibzuială au 
hotărât să spună, că ei se văd, 
prin vorbele lui Codreanu, «ame
nințați*  în împlinirea «slujbei“ lor 
(slujbă de a călca liberta
tea personală a cetățeni
lor! șl de a stârni tu furtună, 
în loc să fi păzitorul păcii șl 
liniștii), — au hătărât — să a- 
resteze pe Camelia Codreanul 
(căci acesta e mijlocul cei mai u- 
șor de a scăpă de ell) Și fiindcă în 
județ e vestită starea de asediu 
(de războia) încă dela botezul 
finilor lui Codreauu, — să 1 tri
mită iute și de grabă nalntea 
Conzlllniui de Războia (tribuna
lul militar), cate să 1 judece re- 
pede-repede, cel mult Mercuri în 
12 Mal să fie judecați, - și așa, 
aruncându-1 în arest, au scăpat 
de el!

îndată an roi de Jandarmi a 
împresurat casa prea cinsti talul și 
vrednicului domn G'.neral Doc
tor Macridesca la care se afla 
Cornillu Codreanu îu cuartlr, —• 
Vi... puneți mâna pe ell Fruntașul 
Jgist a fost luat și dus în arest 

în clădirea Diviziei, șl — pace I 
3e Mercuri să fie jadecat!

Tot orașul, ba tot județul, a 
întrat în mare ferbere, — șl după 
ele toată țara va ferbe de atâta 
nedreptate păcătoasă față de 
niște oameni, cari vreau cel mai 
mare bine țării șl neamului!

Alegătorii “ din Județ, tocmai 
pe" urma acestel’fapte de o bru
tală samovolnlcle — mi nota 
Lista „Ligii*  ca ți mai multă 
tnaer fanare, bătând [ pe toate 
celelalte partide, șl va trimite în 
sfatul țării pe toți cel scrlșl pe 
lista L’gii I, pentru ca ajunși îu 
parlament, să poată’acolo, în fața 
țării, chemi ia răspundere pe 
domnii vlnovițl pentru astfel dd 
pășiri sălbatece ale deregătorllor

— 2 —

ueamaiul. — în vreme-ce nu se 
ating perciunii nici unui j dan!

S’au făcut repezi ÎDtrevenirl 
la București, la M'nlstrul de In
terne d. G o g a, arătându i se că 
aceste păcate față d- libertatea 
personală a unor oameni de o 
menie șl Români de mâna ’ntâl,
— se face îu numele dsale I

Dl ministru Gog a a dat Ia 
Focșani ordin 6ă-l îase liber pe 
d. Cornelia Codreanu, — după ce 
vre o 2 zile a fost ținut închis 
așa de pomană, — dar să stee 
la îndemână deregătorlllor pen
tru facerea «ceretăril*.

Alte amănunte nu am primit 
până Ia ínchéerea foii: Știm 
doar atât, că în lumea asta toate 
păcatele se răzbună. Așa va fi 
și în jadețal Patna!
Pe aiurea.

Curg bO/rjelile.
După cele spusS, am 

să nici nu mxl vorbim de pă- 
raele de bârfell ce curg din ta
berele celorlalte partide împo
triva „Ligii*.  Totașl să pomenim 
vre o donă:

Ia unele foi se scrie, — șl 
mai mult se cânta din gură, — 
că L’ga e în slujba Averescanl 
lor, — Iar Averescanii, în slujba 
Liberalilor, și astfel șl «Liga*  e 
un fel slujnică ba a unora ba a 
altora.

Pentru un cap ce nu e în 
dungi, e destul să se vadă că 
liberalii, ca șl averescanll îșl pan 
pSste tot locul listele lor șl, „L'ga“ 
pe ale sale, așadar având a lupta 
unii împotriva altora! Cum 
poate fl dară L’ga îa slujba ce
lor cari luptă împotriva 
împotriva lor?

LI n t £L1 o.

Altceva trebae să 
să înțeleagă frații noștri 
creștini: Pe multe locuri (ou însă 
peste tot locul) șl Intre Averea- 
câni șl între liberal), se găsesc 
oameni, cari nu privesc cu duș
mănie «L'ga*  șl lucrarea el, fiindcă 
șl ei, deși încrlșl în acele p«r- 
tlde politice potrivnice, sunt Ro 
mâni buni șl au inimă înțelegă
toare a primejdiei evreeștl, — șl 
aceștia nu îojură «L'ga*  ci mai 
curând îi doresc Izbândă. Șl ca 
mâne mulțl din el vorvenl 
n ș I r a r 11 e ,L 1 g 11“ I, pen 

tru c! văd că numai prin ea 
poate veni Izbăvirea neamului 
nostru In draga noastră țară I 
Iar cel ce II văd pe astfel del

putea

el șl ea

vadă șl 
români

jor față" de cel mal buul fii alz’le întregi), apoi catul«! li m al
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trimit de acolo prin orașe ori 
la sate?

— Dela Lupenl nl se scrie, 
că Șeful poliției Lupenl, Comi
sarul Boldln a oprit orice pro
pagandă pentru «L'ga Ap. N. 
Creștine“. Acest jidovit a che
mat pe președintele L’gii din Lu 
peni, amenlnțându-1 cu arestare... 
A mai z's că vi rupe din pep- 
tul oricui „svistica", de o va 
purta. Săracul de el, nu știe că 
noi purtăm svastlca șl în Inimă, 
nu numai pe haine 1 Dar lucrul 
e de înțeles. Dumnealui e jidovlt, 
socru său e țărănist, adecă tot de 
al lor...

Iaca lucruri cari fac foarte 
mult aînge răa șl strică guver
nului celui nou, în loc să-i folo 
sească. Lumea vede șl judecă. 
De ce «puterea de stat“ țl-ar fi 
numai țle mumă, Iar mie ciumă?

*
Infințarea L. A. N. C. tn 

Răchitova. Vrednicii români ;dln 
corn. Răchitova au înființat L. A. 
N. C. îu comuna lor alegând ur
mătorul comitat: Președinte, NL 
culă Matei; Vicepreședinte, Molse 
Oaeî; 2 lea Vicepreședinte, Va- 
sllie Marlnescu; Secretar, Netă 
Jorgonl; Casier, Ioan Cerlea, iar 
membrii în comitet, Ignat Avra 
moni, Ion M hă’iscu, Petru Ursa, 
Matei Plop.

oameni, bani Români din .u 
partide, că nu ng înjură ' 
din asta încheerea neadevjft Ș 
că «L’ga*  e înțeleasă cu liberau 
ori ca averescanil !„ 1

Na, domnilor! Na așa ie |. 
elege lucrul, - ci că. mișcare, 

L’gii e pe placul Inimii rnulto*  
buni Români și d’n celelalte pîr' 
tide, — cari uu ridică platr» > 
supra «Ligii*,  ci mai curând i 
doresc șl el izbândă!

^Cu atât mal vârtos prețalf), 
ajutați «L’ga*  voi, frați romă 
cari nu sunteți legați cu fa^ 
de nici na partid, cl vreți, pr|t 
votul vostru, numai binele cel 
devărat șl mare al neamu|ti 
în țara lui 1

Bârfelllor dațl-le atâta crezare, 
câtă 11-se cade în — vreme di 
alegeri.

Í

Candidajii „Ligii“
I
:Í

la

Sfințire da steaguri la 

LUPENI și VULCAN

Duminecd tn 16 Maiu 
Lupeni și Vulcan aa loc fru
moase sărbări ale »Ligii Apă
rării Naționale C: ești ne»: tn 
amândouă comunele se sfințesc 
steaguri ale Ligii, la Lupeni 
nainte de masă, la Vulcan după 
masă.

A fost invitat la sfințire și 
d. Profesor Cătuneanu dela 
Cluj părintele Moța dela 0- 
răștie, și dl Șt. Pene f dela Pe- 
trofeni — fi alții.

în județul Hunedoarei

La Cameră (deputsți):

Ioan Moța, pr. ziarist Orăștie. 
Emil B. D. Vasiliu, adv. Bacor 
Ștefan Peneș, com., Petroșenl. 
Lt. Col. Stbastian Brândați 

Cluj.
Ltonel Parasca, stud., Hațeg. 
George Jarceo, preot, Hunedosri 
George Háljon, mecanic, Lupenl 
George Pârvu, profesor, Brad. 
Adom Balcu, econom, scrllto- ? 

poporal, în Brad.

La Senat

candidațil «Ligii“ în jadeța 
Hunedoarei vor fi:

General tn r. Dr. Macridescu 
Focșani.

laoățător Sabin Safta, Oeoi 
giu-de-jos.

Inginer Florescu, București.

Precum vedeți, lista „L’gii: 
cuprinde candidați din foste pi 
tărie poporului: un ora al pici 
gărilor, un om al meseriașlkț 
muncitori, un neguțătdr, un prec 
un om al școalel profesor, un of. 
țerîn r., un gazetar, un advoca: 
și un student.

Nici anal din el na s’a scr‘.‘ 
în listă știind că el nesmintit 
va ajange «deputat“, —• ci s’a: 
scris cu toții ca soldați credlsj 
cioși al unei lupte mari, grei: 
uriaș de grele, pe care neam: 
nostru trebue să o înceapă ș 
s’o ducă până în sfârșit, dacă: 
să mal albă o țară romi; 
nească!

Nu sunt scrlșl pe listele ,L 
gll“ căutători de scaun 
mol în sfatul țării (o, ce paf: 
din el vor 
sânt scrlșl 
lupta, cari 
fraților lor 
ticna șl liniștea, de a șl lua cs 
cea șl a porni pe cel nul spin 
drum, — pentru neam.

Cei cari nu vă țineți prlv<" 
plecată numai aci în păml: 
nalntea picioarelor, căntândc- 
micile 
cl știți 
gândiți 
voștri, 
mal norocită decât cea um1 
a noastră de azi, — votați 
tele «Ligii Apărării Na|: 
naI e creștine*!  Cei ce : 
știu carte, le pot cunoaște : 
aceea, că îu capul listei e p:> 
o linie așezată culcat, d: 
stângi la dreapta așa:

ajunge acolo I), > 
cel h o t ă r î (l 

vor să dee tutar 
pilda de a șl Jer

foloatc de toate zii: 
privi șl în viitor șl 
la viitorul cop: 

șl le doriți lor o vj

r
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ice
lin împrumut italian, României

Gazetele gnvernulal vestesc 
(a vădită bacarie, că guvernul 
paliei a dat de curând un semn 
de prețuire mal dreaptă a Ro
mâniei: A hotărît să sprijiuească 
darea unui împrumut de 200 ml- 
llosne Lire italiene României.

Ar fi un început de spargere 
a ghețll cu care statele streine 
s’au purtat pân’acum față de Ro
mânia.

Sărbarea de 10 Maiu
— la OrSștie —

Orășelul nostru, care dă adă
post atâtor dascăli însuflețiți de 
catedră, iar alții, militarii, de vi
tejie, a avut din nou fericirea, 
după producția Școalei primare 
de fete șl Azilul dâ copii cu 
piesa «Domnița adormită în pa 
latul fermecat“, — să fee parte 
azi la sărbătoare?, naț’onslă de 
10 Maiu.

Sărbătoarea s’a început cu 
slujba d-zelască în piața „Re
gina Maria*  la care su luat 
parte ostașii regimentului 92 Iaf., 
Corpul ofițeresc în frunte cu 
dl Colonel Negreanu, Lf. Colo
nel Protopopescu, ca comandsnt 
al sărbărli, și Lt. Golonel Rlș 
cuța, comdi Cercul dâ Recru 
tare. — Serviciul divin a fost 
împlinit în chip sărbătoresc de 
d. protoereu Domșa care a ros
tit o predică frumoasă, însoțit 
de pr. Păcuririu și diaconul 
prof. Tănăsoiu.

Corul „Reuniunii de cântări*  
sub conducerea dini prof. Prsțk 
dela «Liceul A. Vlaicu*  a dat râs 
prinsurile corale, fapt care a în 
nălțat mult Inimile celor care 
simt românește. Au fost de față 
deregătorliie civile șl școlare, d. 
primar Herlea, directorului LI 
ceulal A. Demian, precum prim 
pretorul Damian, etc.

La sfârșitul serviciului di
vin, comandantul regimentului 
dl. Col. Negreanu a salutat, după 
frumosul obiceiu românesc, tru 
pele, ca inimosul salut: „Tră
iască Maeststea Sa R*gde  1’ la 
care s’a răspuns din sute de 
piepturi: „Ura*.  Au defilat apoi 
numeroșii elevi ai feluritelor 
școli, apoi armata, pe dinaintea 
derogatoriilor civile șl militare. 
Soldtții bine echipați, elevii scoa- 
lilor în parte costumați româ-| 
nește.

Lt atniazi. publicai invitat 
a luat parte la o mică gustare; 
seara la un concert dat de muzica 
regimentului. A urmat «Festi
valul de 10 Maiu“, cu pro
ducții de cor. date de „Corul 
Liceului Vlalcu*  bine condus de 
harnicul prof. P(ața cântând 
Pri*  frumoase cântări eroice șl 
românești poporale.

Sunt vrednice de pomenit 
locurile naționale: «Ala- 
nelul*,  „Romanul“ șl „Bâtuta*  a- 
lât de bine «xCcutate din partea 
elevilor Liceului.

Partea a doua a festivalului 
a fost povestirea eroică «Peste 
Cârpiți" a cărei autor c dl Ma
ior Al. Mrgearu, jucat de o trupă 
Isteață ș| cu mult simț artistic, ;

cere a putut tălmăci atât de fru* , 
mos duioasele și ero’ceie întâm I 
plări petrecute în Moldova în I 
August 1916, în ajauui mob li i 
zărei României. Sub'ectul piesei 
este, că rn tânăr bărbit că>ăto 
rit, caporal rezcrvlst, e concen
trat la Soveja. Aci 8tăteau de 
piză la frontiera Austro Ungară.'

In noaptea de Sântămărle sună 
mobll'zarcs României și vestea 
aceasta ajunge șl în c»sa lui 
Voinea, tatăl lu! Dinu caporalul 
mobilizat, care era tot în acelaș 
reg'ment.

Mobilizarea contra armatelor 
dușmane a însuflețit și pe Moș 
Voines, tatăl caporalului Dinu 
Busuioc, care își făcea datorlnța 
atunci la pjza graniței. Acest 
Moș Voinea mângâia pe soția

nevgstă-sa cu eroica vorbă: 
De o fl să czdă ’n luptă
Să știi că D-zeu a vrut să 

[fie așa
Să 1 albă în dreapta sa, — 
Dosmne fie voia ta.
Acțiunea .se desfășară apoi 
graniță, unde în adăpostul 

grupei sale, caporalul Dinu po
vestește subalternilor zei cu 
glume presărate cu veselie, des
pre iubire® sa familiară șl drep
tul pe îl avem noi Românii 
de a trece la frații de peste Car 
pîți. Timpul a sosit, căci tocmai 
în z'tss de St. Mărie noaptea se 
trezesc cu tovarășii lor de luptă 
în frunte cu căpitanul lor care 
le spună ca la 
să rupă stâlpul 
lupta se începe; 
dealului se aude 
nîlor stata timp subjugați; cari zic:

„...Că nesm săturat de Iarnă 
Și desfăta rău la țfră", .

Iar frsțli lor dincolo de Car- 
paț!. de sub chemarea Regelui 
Ferdinand cânta;
„La armei, cei de-un sânge și de-o 

[l:ge!

ora 9 seara au 
de hotare. Și 

din partea Ar- 
cântarea roma-

Noutâți

a fost sărbată la Orăștie în 
anul acesta în chip mai frumos, 
mal mișcător și mai înălțător, 
ca ori-când. La orele 10 au ple
cat din piața Orăștie! îh șiruri 
famoase toate școlile, spre cimi
tire. Spre clmlterul ortodox au 
mers: mititeii dela Azilul de 
copil, aproape toți, băieții șl fe- 
tițeld, în hăinuțe albe, în costam, 
fiecare cu un bachet de flori în 
mâni, pe care să-l sșeaS pe mor
mintele celor că și-au jertfit 
viața pentru patrie; - apoi școala 
primară, clasă după clasă, tot 
așa băieții șl fetițele costumați 
și cu flori; și flecare clasă pur
tând un steag nsțlosal mal mare, 
apoi aproape flecare pereche de 
copil câte un stegalcț mal mic; 
urma O fellnatul, Școala Medie 
de fete, L'ceul, — apoi armata, 
deregătorliie orășenești șl de 
stat, preoț'l în ornate, șl public 
foarte număros. Mazlea militară 
cânta cântări jalnice, ca la mer
sul la mormânt.

La mormlnțl s’a făcut sfânta 
slujbă pentru sufletele scumpilor 
răposaț'. Florile s’au pus pe 
morminte, cari erau proaspăt în 
grijlte. Au rostit vorbiri: preotul 
Păcurariu, profesorul Romoșan 
șl d. maior Migearu, care a 
fost orgznlzatorul (aranjatorul) 
peste tot al sărblrll. Cuvinte 
foarte românești șl creștinești a 
spus dl maior Magearu, în pa
triotica șl simț ta dsale vorbire. 
A spus între altele, vorbind de 
alergarea lumii de azi după îni 
bogăț're repede, că această ne-

«Să cucerim ce-avem de cucerit!. 
In toiul luptei viteazul Dinu, 

caporalul, cade rănit. Șt aici se 
vede simțul de adevărat frate 
care vrea să lupte pentru familia 
cea mzre: țara, neamul, împăra
tul

se 
iui

șl f rațU săi de peste Carpați. 
Acț;unca în actul al treilea 
desfășoară în casa bătrâuu- 
socru Voinea, unde Dinu Ca

poralul soseșțe pe neașteptate 
în sânul familiei sale, vindecat 
de ranele primite, dar răcit șl 
încă sub Impresia luptelor în care 
a luat parte povestind însuflețit 
de frații săi șl de Regina care l’a 
cercetat în spital; boala îl în
vinge și el aiurând, îșl dă sufle
tul în brațele iubitei oaie soții Ma- 
rlucs, a părinților săi, preotului, 
primarului șl altor oameni de 
seamă. El strigă pentru cca din 
urmă drtă, dându și sufletul:

«Iubiți pe Dumnezeu, mun
ciți șl păstrați gllal

Cinstiți numele, neamul, 
Tră'ască România I
Rolurile au fost jieste ca de 

idevărați art'ști. Foarte drăguțe 
nu fost, ca mătușă Orna, d șoara 
Illy Dobo; sentimentală Msrluca 
nevasta, d-șaara S‘e.la Steei; 
Moș Voinra Busuioc, Elev T. T. 
L Miliuț a fost atât de natural 

șl mișcător în rolul de tată; 
Sold, (Ihldill, Elev T. T. R. La- 
zăresc», șăgalnic ca soldat jidan,

iar ca Soldat ț'gan Bululéle, Locot. 
Asastasescu, a făcut într’on mod 
desăvârșit pe sold&tul țigau care 
știa una: ca să aprovlzionezg 
pe camarazi fără să piardă el 
ceva. Popa Roată predat de căpi
tanul Șerbăne.scu, a fost ne
întrecut. Rolul principal l’a avat 
dnal Locotenent Bichlceana, 
care a jucat pe Dinu Busuioc ră
nit și eroul zilei, — achltându-se 
în chip de laudă de el.

Orhestra reglmentalaf a exe
cutat de astădată frumoase arii 
românești la intervalele obișnuite.

Nobilul scop al acestui fes
tival pregătit îa folosul casei os
tășești și a^orfauilor de războia, 
a foit arăiat de d. Maior Ma- 
gearu care a știut na namal să 
vorbească, ci să miște inimile.

V. R,

bunle a vremlior de azi, ne face 
să uităm tot trecutul frumos, șl 
pg cel cari nii’au făcut, așa că 
eroii ce zic sub aceste cruci 
sfinte, de s’ar scula șl ar vedea 
pustiirea pe care îmbogățițll de 
războia o fac în văchile noastre 
bane moravuri și în credința 
noastră sfântă străbună, și-ar 
iua crucile și ar Izbi cu ele în 
el 1 îndeamnă să rămânem buni 
creștini șl buni români.

A fost o sărbare vrednică,— 
mulțumită așezemintelor noastre 
scampe, școlilor din oraș șl 
armatei noastre dragi, na
ționale.

—. Să nu fie sat eare să nu 
fi dat o parte macar din vo 
iurile sale pentru candidațd 
„Ligii Apărării Naționale Creș
tine*.  Satul se cinstește pe sine 
cu atât mai mult, cu cât a dat 
mai multe voturi «Ligei». Lista 
ei poartă tn frunte semnul a- 
cesia (o linie dreaptă culcată}:

Ziua eroilor

George Mârzescu, fostul Minis 
tru de justiție (al judecătoriilor) 
din țară, a încetat din viață în 
vîrstă de 49 ani. Foile îl laudă 
că a fost un mare „patriot“ și 
om politic de frunte între liberali. 
No>, care știm câte nedreptăți, ce 
prigoniri sălbatice a dus împo 
triva tinerimel universitare luptă
toare pentru neam și lege, și că 
a prigonit în chip atât de duș
mănos „Liga Apărării Naționale 
Creștine“, nu putem irtce snb 
tăcere această lăture slabă a fos
tului Ministru, — care multe le- o 
fl văzut bine șl drept șl româ- 
ndște, — dar primejdia evreiască 
nu o vedea ori nu o înțelegea, 
șl pe cel cari împotriva acestei 
primejdii au pornit la luptă, 
crunt i-a prigonit, iar pe capul 
m'șcăril, pe d. prof. Cuzs, l’au 
scos din Universitate, șl recur
surile dsale împotriva acestei 
nedreptăți, pe toate le-a respins 
fără suflet șl fără inimă.

Faptele bune ale oamenilor 
să nu le uităm, dar nici pe 
c e 1 e r e 1 e !

♦

Teatrul Național din Cluj prin Ar
deal. După [turneul „Antonia*,  
o altă echipă e Teatrului Națio
nal din Cluj, va porni în turneu 
prin orașele ardelenești. Această 
echipă are în fruntea sa cele ma 
bune elemente de comedie ale 
Teatrului Național din Cluj: dnli 
N. Neamțu Otonél, Ștefan Bra- 
borescu, A. Ionescu Ghlberlcon, 
Virgil Vasllescu; D nele Stanca 
Alexandrescu, Aura Fotfno, Vir
gini« Crenvald, N. Hodoș, încon
jurați de «Iți soți în artă distinși. 
Vor Juca comediile «Finul co- 
nlții*  șl „Frumoasa aven
tură*,  în care artiștii arătațl mai 
sus sunt neîntrecoțL Aceste jo 
curl teatrale, cari vor descreți 
frunțile tuturor, se vor da cu în
cepere dela 3 Iunie în orașele 
următoare : Gherla, Oradea-mare, 
Beluș, Arad, Oravlța, Bocșa mon 
tană, Caransebeș, Hsțig, Sitnerla, 
Deva, Orăștie, Aibă lalla, Slbilu, 
Brașov, Târgti Mureș, Zălau șl 
Bala-mare.

In orașul nostru Orăștie, re
prezentațiile vor avea loc la 18 
șl 19 Iunie.

♦
Scăderea taxelor de export. Gu

vernul nou crede, că trebue să 
vie în ajutor țării scăzând în 
măsură însemnată taxele dfc rx 
poit (de trimis în afară) a fălncl 
lemnului șl vitelor, — pentru 
ca cel ce au di vîudut vite, făină 
(adecă mariié mori, cări putând 
vinde făina, vor căuta șl cum
păra mal bine grâul) sau lemn, 
să le poată vinde mal repede, a- 
ducâd pe ele bani în (ară, — 
Iar din afară să oprească ori să 

îngreuneze prin vamă mare, adu
cerea de lucrări de prkos șl de 
lux, pentru 1 nu mal Ieși ațâța 
bznl din țară pe ele. Prin asta 
s’ar îndrepta în câtva cumpăna 
azi s:h!oapă dintre intratele șl 
eșitele din țară.

*
Operă Română, la Ord- 

qtie. Sâmbătă în 15 șl Dumi
necă în 16 Maiu, în sala dela 
«Central*  se dau două mari re
prezentații de Operă de cătră 
o trupă însemnată din Opera dela 
București. latre artiști e șl dl 
ludrieș, compatriotul nostru.

♦
Schimbare în mersul tre

nurilor, avem dela 15 Htlaiu 
încoace. Trenurile vin cam cu 
un clas mal curând ca până acum.

«•

Îndreptare. In cspul «Plugaru
lui Luminat*  Nr, 4, alăturat ia nu
mărul de față al „Libertății*  rugăm 
puneți data 13 Maiu, nu Msrtle, 
cum e scris din greșală.

Suntem străini,
în mijlocul alor noștri...

«Lancea,*  gazeta națională 
creștină din Focșani, aduce 
în fruntea unui număr mal nou 
al său un articol: «Sufle tu 
Nostru“, venit „Din parte 
tineretului, către tine 
ret“, în care ridică vălal de p 
marea rană de care sângeră si 
fletul bun al tlnerlmel noastre k 
minate de azi, desnădejdea ei d. 
viitor și hotărârea jertfirii de 
sine, pentru a s ;ăpa cumva nea
mul de hăul ce stă să-l înghlță... 
E glasul unui tlnăr universitar 
(sau al mal multora), care zice 
cu glăs mișcător:

„Azvârliți de soartă în lumea 
de azi, fără vre-un razim mal 
tare, fără a fl mai încercați, cu 
o cultură ce se îndoaie (în fața 
înrâuririlor streine), — suntem 
străini în mijlocul alor noștri!..

«N'am avut vremi de văzut 
nici mal multe șl nici altcev®, 
decât trista, negrăit de trista șl 
jalnica noastră tragedie (mer
gere spre un sfârșit dureros).

„Cu ochii în van (privind în 
gol), cu mânllt*  întinse în deșert, 
zadarnic ne înfrățim, degeaba 
credem noi că ne înțelegem șl 
spunem multe și multe, că nu 
mai suntem noi în fața jerfelnl- 
culul... Căci sufletul închircit și 
scâlciat de toate pornirile lăca- 
moase de azi, nu și mai păs
trează statura dreaptă șl măreață, 
cum o are când e în largul lui, 
și cum trebuie s’o albă totdeuna, 
până șl în fața morții, care e cea 
din urmă stație a durerilor.

k ■

vO'

Așa vrei să suferi?
Nu? Atunci tngrljește-ți corpul cu 
„Diana“ Franzbrantwein 

căci acest minunat leac de casă, 
are efect repede și sfgur în 
contra boalelor de Reumă 

G1 c h t, I ș 1 a 8.
Ia sama la numele «Diana*,  
căci sunt Iraltațluni în clrcu- 
<B23) lațlane. 22- <m
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• Zidăriile ne ’ndeamnă stră
moși!, șl marea lor jertfă deșert ne 
surâde. Că, val, nu mii ne 'ntoir- 
cem ochii la mândrul trecut, și 
nu r.e mii asemulm cu acei Ro
mâni, neasemuițil, de altădată! 
Nici inimile nu ne mal sânge- 
reată; în vinele noastre nu mal 
curg decât «tropi cerniți de la
crimi, na de sânge...

„Co jalnică, arătare l Da- 
atfttea cuforinți, ne-am învâr
toșat la sutiat ca piatra, și 
nu pricapm nici a mai simți. 
Toți frații umblă răzleți, hu- 
linau-se tiranic. Au și D-zeu 
ne-a uitat? Au a venit plini
rea vremii, când toți Românii 
au să piară ? Au n’am mai 
rămas noi tinerii, o mână de 
feciori viteji și vrednici? La 
ce mai trăim? M’avem drep
tul și menirea să ne jert
fim, să ne mai înoim vest 
mântui cernit și rupt, al dul- 
cei noastre mame ?

„Veniți dar cu toții, cei că
rora v’a mai rămas un su
flet nepângărit, veniți și cre
deți, că în ținuta inimei 
noastre, nu i nici un pic de 
cerbicia și falșitate (fățărie) 
Și vom lupta fără ’nce- 
taro, tot mai tare și 
mai tare, până ne-om 
ajunge ținta!

„In nevinovăția și curățe
nia scârbei și avântului din 
sufletul nostru, om ajunge și 
de râs, — dar nu putem fi 
altfel.

„Din adâncul nostru nu 
se ridică decât răsvrătirea 
nefățărită și nevinovată. No 
poate fi alta haina durerii 
Inima ni-i deschisă și largă. 
Veniți dar toți cei de-o cruce 
și de-o mamă, să ne aducem 
drept jertfă, veniți și voi no- 
roade barbare și voi părinți 
surori și frați neînțelegători, 
și sfâșiați-ne, zdrobiți totul, 
loviți, aveți unde, ni-i inima 
largă. Am reînceput rezbelul 
de altădată. Ori vom muri, 
ori fi-vom un nou Phenix 
(paserea din vechile basme, 
care reînvie din cenușa sa 
proprie, după ce a fost arsă 
de vie). Ne-am săturat să 
ne ’nvârtim mereu întru a- 
celaș cerc strimt și netrebnic.

„Dacă stinghereala da care 
suferim, e între noi, e numai 
din pricina ochilor înrăiți ai 
lumii, ce-i învățată a fi așa 
cum o, lume care de nu ni-i 
potrivnică, nu ne o câtuși de 
puțin îngăduitoare. Cere re
guli hâde de „bunăcuviință“.

„O, aprindeți-vă fiecare în 
inima voastră focul sfânt al 
dreptei suferinți, ca să pu
tem mistui tot, potopul hule
lor. Doar ce strigăm noi azi, 
au mai răcnit și alții altă
dată. Aproape e lucru ve 
chiu. Mulți au rămas reci a- 
tunci, ca oricând, mulți vor 
rămâne și acum, mulțumin- 
du-so cu revolta ori cu în
duioșarea. Sunt coi mici la 
suflot. Nouă însă, color co 
no-a mai rămas un dor și o 
lega bătrânească, no-a ve
nit pliniroa vromii: să 
rupom lanțul liniștoi 
fatalei Cine i taro și mai sim

t.,.să vie, și printre la-.împotriva Jidanilor, spărgându-Ie 
crimi să lupte, să mer-l câte-o fereastră, în loc de capul 
gam la reînviere, căci I lor, — cum face din când în 
țara ne cere virtute, iu-1când tinerimea națională ce nu 
bire și jertfă! Cu brațe de8 |mai poate suferi îndrăznelile ji- 
chisa ne așteptă frăția ne I dorești).
mare și tare. I „Copiii noștri (ai jidanilor a-

„Și până s’a naște 'atre I decă) nu mai au dreptul să umble 
noi un CezBr ori un Dacebal, lîn școli. (Nu, numai și acum 
oricine, oricum, oriunde, să-și lsunt ei de 2 ori ațâța, câți Ro 
vie în sine și singur ori cu I mânii în școlile înalte 1).
alții, să lupte, însă CU du-1 Fiii noștri sunt bătuți ziua In 
hui să vie 'ntre fioi, săInamiaza mare, până la sânge și 
vie, să vie, să viol*  lunii au foșt chiar omorîți j (Auzi 

.____ I obrăznicie ! Unde a fost omorât
ii -I.Y , v |nn puia de jidan? Noi i am pu 

Mulțumiți publică. Itea „4ta p9 Todoaie Pep6s<!u 
Direcțiunea Școalei pri- împuns de 12 cuțite jidovești!). 

" " = ?' • “'“'“'l d£ .Sinagogile noastre sunl'pus.
cop i a Statului, din OrSștîe, adu:e|.... ’ . 6,.x , ,
mulțumită celor cari au binevoit sl F"1® ^robite jar odoarele 
le dea sprijinul, dăruind din prilejul sfinte> ca.na Pot fi atinse decât 
prodacțianli școlare aranjate ta 21 d0 rabini, suni călcate în pi- 
Maiu a. c. — următoarele sume: I cioare de bandele liberale. Bră- 

Dnit Dr. Vlad 500 L, A. Herlea Itianul este criminalul nostru. El 
âoo L., Dna Mariana Vlad 200 I a tras sabia contra noastră 
d-nii 7. Vulfe 200 L., I. Tur dă șan I j0 aceeasj gabie va mari !.. 
200 L., Dnele Victoria Col. Florlan I ’
too L., EHsa Procinkitvich îoo L, Fii ai poporului aleși 
d-nii Maior Roșea îoo, G. Cioca Marele Sfat al Uniunii Evrei- 
100 L., A. loma 100 L.. G. Silian |. o . . , , ,
100 L., Androne SO L„I. Moța 55\^\ Român’ <ba draci, dar ro- 
L, I. Bal cu 50 £., A. Grădină 50 L.t m â n 1 nu '•)> precum și „Marea 
s. ștef 50 L., Maior Haffcr 45 z, Loge*  (un scaun mai înalt de 

i Profesor S. Ciumașiu 45 L., Vasile fruntași între fruntașii lor !), în- 
Crețu 35 L, Prof, Rodean 25 L., I trunite în ziua de 4 Februarie, 
Prof. lacob 20 L., I. Ciur dires cu |
20 D., Dan 20 L, Dna Maria Botean\S‘ h°tărIt’ Ca W Bortii Să și 
10 l, Dl c, Medrea io l. a bine- dee voturile lor acelor partide 
voit a-ți răscumpăra biletul di CoiAcari vor susținea (sprijini) 
Negreanu. I drepturile Evreilor, încăl-

Dlrecflanea | oat0 tje /

Nu vă lăsați dară înfricoșați 
de amenințările criminalilor li
berali, și votați numai lista pe

lauda lor... I care sunt acriși marii oameni 
csnd le du(mî^7tochl<le te de oerolllori «i noilrl,
în cisi ta șl-fl cumpănește pașii, — ta frunte cu dau Nicolae 

căci pa rău drum al plecați, jjorffa, Maniu, Stere, Dr.
Ihupu, Vaitla-Vcevod, Dli- 

— Din greșelile Partidelor Politice — naiacne, eto.
I „Poporul ales și cel mai ve- 

In alegerile comunale se știe cWu alQi Izrael) nu fl fost și nn 
că partidele de împotrivire atd odQiă iar cei
încheiat tovărășie de luptă între 1. TQr cerca sa g0 atingă 
ele, împotriva guvernului liberal. ma- d0 noij u 0Qm zdrQbi fără 
Pâo’acl n’ar fl nici o greșală I f. fără mHâ| .
Dar unul din aceste partid^, cel] „ _ .
Țărănesc, avâad foarte triste le- . h°ier
gătur cu Internaționalii și cu Jl-1 r„. 1 . . .5 Sfat al României.danii, a atras șl pc aceștle în 1
front șl făcându-le făgăduințe I Cu «cest sprijin apoi, la care 
neiertate în numele partidelor I g’au alăturat toți streinii din Bu- 
tovarășe, — au avut tot sprijinul Icureștl, — a Ieșit biruitoare „o- 
fnternafionalilor șl al Jidanilor, I poziția*,  în cap cu Partidul Na
și așa apoi aa șl ieșit biruitoare Ițlonal, — dar suntem siguri, că 
în alegerile comunale din Bucu azi nu e mândră de o astfel de 
rești. I „biruință“, — șl cel lăudafi cu

Cel mal fOrlcifi în această!gură așa de nespălată de zăbă- 
pestrifă șl nefirească tovărășie, lloșîi Jidani, nu șl pot face o filă 
erau —Jidanii! Nici odată eiIdin aceste laude. Azi poate vor 
nu fuseseră pân’aci, luafi așa în Iînțelege șl el, ce lucru politic 
brafe șl strânși la piept de par- românesc au făcut, când au a- 
idile politice românești... De a- jutat pe Jidani să poată spune 

ceea acum, ca să și ajute temei- că: el nu au fost și nu vorfl 
nlc noilor lor tovarăși, în ajunul nici odată învinși, Nu, câtă 
alegerilor, Marele lor Sfat per- vreme se vor găși Rorinânl șl 
clunat, a dst către Evreii din „partide românești“ cari să-l iee 
București, următoarea Chemare, în acest Iei la braț șl să-l ajute 
Ipită șl pe zidurile orașului, a II între crede chiar el hotă 

peste tot locul: rîtorl în lupte!
„Fii ai lailzraell | I«ca pentru-ce spunem șire-

pctăm . țnt0arcețl-vă, Români, cu 
fața spre acel front, în care nu 
vedeți tipul ticălos *1  Jidanului. 
Iar unde îl vedeți, să știți că 
acolo e răul Șl când el „laudă, 
pe un Român sau un partid ro
mânesc, — de acela închee-țl 
opincile șl fagi.

Apără mă Doamne de Iau 
dele lor I

dar

Ferește-mi Doamne de

„Alegerile pentru comună se 
apropie. Fiți treji 1 Ochiul să vă 
ie viu și fără cruțare. (Raschi, 

Esod 14).
„Guvernul libdral alui Bră- 

tianu voeșle să stlrpească nea
mul evreosc. Brătianu ajutură rji 
ocrotdșto din ambră cetele de 
huligani. („Huliganii“ sunt creș
tinii caro se mai ridica uneori

Posta Redacției.
Dsale Fereatean Marin din — ? 

Ne-al scris, dar cea fost mai de 
lipsi, adresa na nl-al dal'o. Nu
mai numele, încolo nici comuna, 
nici posta, nici județul. Nu așa se 
scrie unei cancelarii ce na te știe 
dupi nume.

No. 452/926 (747) 1-1

Pablicațiune.
Comuna politică Strungari, 

Jud. Alba dă în întreprindere prin 
licitație publică minuendă in ziua 
de 16 Iulie a. c. ora 10 urmă
toarele :

1, Pregătirea unei etajere șl 
tarabă pentru prăvălia comunală 
șl 8 mese pentru cârciuma co
munală.

Preful strigării este în total 
28.000 Lei.

2. Adaptarea morii comunale 
con'orm planului aprobat.

Preful strigării este de 
115216 Lei 56 bani.

Licite fia se va finea în Con 
fermitate cu ari. 72-85 din le
gea Contabllltăfii publice, cu o 
feriele închise și sigilate.

Condlflunlle mal de aproape 
se pot vedea în orele oficioase 
la acesslă primărie.

Strungari, la 5 Malu 1926.
Primăria comunală.

De vânzare!; 
pl«|ă, comtStSloue <Ha2?.) 
camere de locuit, aum 
bune pentru 15-20 caS î 
vite, lemnării spațioase, 
mari pentru porci, §^2 
pentru cara, căruțe și fântâni 
curte. Cașs eaie cu ets| 
două localuri de prăvă’le 
ea, cu front la piață șl 8uP, 
în colț a trei străzi, cu două! 
irari. Curtea e despărțită Pi|r 
curie maie economică. Pcdar1 
locuințelor și a kmufrlllor t» 
anume pregătite pentru pă^ , 
rea a mai multor vagoane (? 
bucate. S»b locuințe seallăp'j 
nlțe mari și bine consta! 
Curtea, parte e etlfaltată, par 
pardosită cu piatră. Casele bk i 
situate, se vând din mână liberi 
fără nici o sarcină pe ele.

Informafluni se pot lua de! 
prcpletarul casei din Piața fi 
gina Maria, Nr. 30, din Orăiii 

(742) 2-5

OspStărie cu Popîcărie.
Aduc Ia cunoștința onor, pj 

bile din Orăștie șl Jur, că încț 
pând dela 1 Malu, ospătăria; 
poplcărfa subscrisului din Orlf 
fie (Str. Romosulni Nr. 8), sec 
deschise până la ora 1 naaptec ■ 
Beutcri bune, curate și servicii 
conștieuțlos. — Rog sprijinul oi 
public, — Cu stim§: 
(844) 2-2 loan Bogdav.

Petri de moară

■**. 1

vânzsr3 urgent, la: 
Petrovlciu, 

Simeria.(749) 1—1

0 mașină de secerat
sistem Kovélik, In stare 

bună și cu preț convenabil, 
e de vânzare la:

Văd. Parase híva Balomirl 
îa Balomlr, p. Șlbot (j Hunedoara). 

(750) 1-2

D-ta suferi 
de Reumă, Gicht .dureri, îm
punsături? Freacă-ț părțile 
dureroase cu SPIRTUL DIANA 
și durerile vor înceta îndată. 
Fii atent la numele,DIANA“ 
pentru-că sunt falsificări în 
circulație. <5«) ■—i» iii

franțuzești, legate și dlr 
tr’o bucată, — pentru mori di 
apă, - se capătă la

Depozitul de lemne:
Teodor Vulpe,

Orăștle, Jud. Honadoar: 
(739) 3-6 Telefon 30 și 29. j -

c» cunoștință pricai ia fecl& în brenșa dl 
manufactură, — află ap! 
care îndată la firma: j

Vasile I. Vulcu i
Magazin de Coloniale șl Ma- | 
nuheturi In Sebeș (j. Alba), j 

Preferiți sunt cei ce pc 
sed și limba germană.

(741) 2-4

Băiat practicant
caută firma de coloniale, ma

nufactură șl ferărle Nicolae 
BăcMțan, din S ă s c i o r 1 (Jud. 
Alba). (746) 1- 3

Un mașinist î746’ 1-1 

cvaliflcat pantra mașini do 
abur, so cautâ per 1 Iunie c. 
sau mai târziu, Ia Uzina elsc 
frică, a orașului Orăștie.

Casădevînzare.ii 
camere, bucătărie, una de vai: 
ele. e de vânzare In Orășl't 
Str. Mihai Viteazul 75. Informe! 
Ia dl I. Securea. (743) 2-

TTțy» hnv» rod al vastiteior 
Vili UUll podgorii as A- 

radului, sa »fii do vânzare «n 
gros (In mare) la subscrisul. Vând 
dela 50 litri în ans. — Am vin 
veohin, foarte bnn și vin non. 
Sa trimite și Ia depărtări, cu bu 
toinl, pa tron.

Prațurilo oslo mai moderate! 
(ni) 1-3 Petru Benea

Proprietar de vil tu Șirla 
(j Arid) Nr. casei 332.

Plăcile de Asbest (Eterni!
METEOR

ale fabrice! de eternii din Oșc: 
helu (țadețul Bihor), sunt cei 
mai durabile și cele mc 
plăcute!

Acoperemânlul nu are nevo' 
de îngrijire șt reparare, rezls 
a ori ce vreme, precum șl i 
cuiul, e mal bun șl mei Ic!, 
ea cel de tinichea sau țiglă.

Executăm lucrările de ac: 
ierire în ioale culorile ți du; 
oale sistemele moderne.

Acordăm garanție pe>. 
tru calitatea materialul 
și manopera acoperișuh.

Reprezentanțe In Ioale cc.- 
rele de Județe. (466) 6-<

Farmacia Vlad
din Orăștle, Piața Prințul Caro! (lângă Liceul 

Vlaicu), condusă azi de proprietarul însuși, la mii 
Vlad, —atrage luarea aminte a onoratului public c 
loc șl Jur asupra faptului, că s'a arangeal de r.:. 
complet, fiind bogat înzestrat? în afară de articli 
farmacie (apotecă), și cu tot felul dc pansagien:; 
(delegat), cu parfumerle, articli de gumă, sap 
nuri fine, etc. (215)3!-:

iTipografia „Ubortutoa“ In OrAștlo.


